

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

PRECIOS DE SUSCRIPCION PARA PAMPLONA

Un mes	1,25 pesetas
Tres meses	3,50
Seis meses	6,75
Un año	12,50
Seis meses	6,75
Un año	12,50

ULTRAMAR

Seis meses	15 pesetas
Un año	25

PAGO ADELANTADO

PRECIOS DE SUSCRIPCION PARA PAMPLONA

Tres meses	7,50 pesetas
Seis meses	14
Nueve meses	21
Doce meses	28

EXTRANJERO

Tres meses	11,75 pesetas
Seis meses	22,50

PAGO ADELANTADO

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Teléfono, número 175

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia, 56, bajos, y calle de San Gregorio, núm. 25

El regionalismo

EN LA CAPITAL DE ARAGON

De nuestro colega «El Mercantil de Aragón», de Zaragoza, es el interesante artículo siguiente:

DE REGIONALISMO

Merced inmerecida constituye para un humilde trabajo mío la dignación altísima que le otorga la Junta regional del Bajo Aragón, al hacer de él una tirada especial para que llegue a divulgarse en esta comarca y en Cataluña.

Distinción tan alta no tiene para mí otra justificación que los entusiasmos que los valiosísimos elementos de esa Junta sienten por la idea que yo defiendo con el calor de las convicciones hondamente arraigadas y con el cariño que imprime en el alma el amor a la propia tierra.

En correspondencia a favor tan señalado, no puede hacer más que poner al servicio de esa Junta lo exiguo de mis cualidades de escritor y de propagandista de los intereses y principios por ella defendidos.

Para «Anitorgis», el infatigable defensor de todo lo levantado y digno y principalmente de los derechos del Bajo Aragón, guardo la gratitud a que me obligan sus elogios y distinciones.

Para todos las seguridades de mi agradecimiento y la promesa firmísima de contribuir a preocupar el restablecimiento de los derechos perdidos, de las libertades violadas y de la moralidad ultrajada.

La santa enseñanza del regionalismo fué alzada en esa comarca y con decisión y con energía la defendieron sus más preclaros hijos. Hagamos todos que llegue el momento en que bendigamos el nombre de Alcañiz, como nuevo monte Pao de la nueva reconquista.

Porque tan desconocida se halla la personalidad de Aragón, como se encontraba en los días que prosiguieron a la hecatombe del Guadalete.

Esa personalidad se ha perdido y nos hallamos en el ineludible deber de restituirla a la vida.

Demándanos así nuestros derechos y el común bienestar de la patria.

Contribuimos como nadie a la consecución de una patria libre y como premio, nuestras sabias leyes se sustituyen por otras que inteligencias mediocres y espíritus ambiciosos imponen, y nuestra cualidad de Estado que contribuye a la constitución de la patria, es desconocida, y nuestros intereses y nuestras tradiciones y en suma lo que hizo que fuéramos la admiración del mundo entero se sepulta en ese Madrid, nueva Roma ante la cual el imperio español no es más que un conjunto de provincias que sudan sangre para que se nutran aquellos ciudadanos.

Y no es ya nuestro derecho lo que debemos defender, sino el bienestar de la patria común que en tanto que tenga el poder y la administración centralizadas, su tirr los explotadores de Madrid y los verdugos y malversadores de la aldea.

Venga la autonomía de las regiones y cada una vivirá con sus intereses, con sus leyes y en la libertad que le pertenece.

No se arguya que las federaciones causan desmembramientos. Ello es inexacto como procuré demostrar en mi anterior artículo acerca de este asunto. Las federaciones de hoy son los Estados en que mayor solidaridad reina.

En nuestra misma España en tanto que en la unitaria Castilla no pasaron cincuenta años sin que se produjeran desmembramientos y guerras, en la monarquía federal de los aragoneses, ni una sola disgregación se ocasionó y escribimos de común acuerdo Cataluña, Valencia y Aragón, la hermosa página del compromiso de Caspe.

Luchemos por Aragón que para los aragoneses luchar es vencer. Unamos nuestro esfuerzo al de las regiones que por el mismo ideal trabajan y el despotismo morirá y seremos lo que fuimos.

Somos dignos y nadie nos aventaja en virtudes y en historia qué razón hay para que nos hallemos sometidos al yugo de una determinada región?

Recordamos que si Castilla tuvo una Covadonga, nosotros tuvimos un Pano, si ella un Fernando III, nosotros un Alfonso I que le aventaja; que frente a su Alfonso X podemos colocar al mecenas de la literatura Alfonso V y al legislador Jaime I, que junto y por encima de sus

reyes y de su Cid al monarca más grande de los siglos, a Pedro III que vence a Europa entera y acude al palanque personal con el de Anjou, y encontraposición a sus procederes yendo a Alcoraz para ayudar a la morisma, nuestro noble modo de obrar marchando a Toledo para redimirlo, y al lado de sus Trastámaras un noble Pedro II que muere en combate por la causa de la razón y de la justicia.

Recordamos que en tanto que el poder feudal subyugaba el mundo, Aragón era modelo de pueblos libres, hasta el punto de que Inglaterra vive hoy de nuestras leyes y los revolucionarios franceses marcharon impulsados por ella.

Recordemos que somos herederos de las glorias de los que en Italia y en Francia y en Asia eclipsaron con sus hazañas los hechos de los héroes de leyenda.

Recordemos sobre todo que un rey aragonés entro en Granada y ello nos inducirá a decir que somos más que el que más y que no existe motivo para que aparezamos oprimidos.

Imitemos a las Vasvas y a Navarra y unámonos con nuestra hermana Cataluña, la joya de España y el galardón de nuestra antigua Cononilla.

En Zaragoza el movimiento se ha iniciado: ilustrados catedráticos, distinguidos literatos y elementos genuinamente populares, procuran por el regionalismo. Ya habla de una Junta.

Si ella se constituye habremos dado un gran paso.

Yo presento como ejemplo de del Bajo Aragón, y digo que si la imitáramos, Aragón recobraría su brillo y España dejaría de ser patrimonio de autócratas y malversadores.

ANGEL LABORDA

efemérides

27 de Julio

UNIVERSALES.—1794. La Convención francesa a propuesta de Tallien, decreta la acusación de Robespierre y de sus principales adictos. Viéndose perdido, Robespierre quiere huir, pero es arrestado, y procura en vano librarse del suplicio disparándose un pistoletazo; el tiro no hizo más que fracturarle la mandíbula, y al día siguiente pereció con 22 de sus cómplices en el cadalso. Con él concluyó la fase más sangrienta de la revolución francesa que se conoce con el nombre de «reinado del terror».

ESPAÑOLAS.—1276. Muere en Valencia, después de un largo reinado de 63 años y a los 69 de edad, D. Jaime I de Aragón, el conquistador de Mallorca, de Valencia y de Murcia, que ganó 30 batallas campales a los moros, fundó multitud de iglesias y se condujo muchas veces con admirable generosidad con los reyes de Castilla y de Navarra, defendiéndolos y ayudados aun a costa de los intereses de su propio reino. Los nobles se cansaron antes de conspirar y revelarse, que él de perdonarlos y rehula en lo posible firmar sentencias de muerte. A pesar de tan bellas cualidades, no deja de mostrar en el la historia, como rey y como hombre algunos reprehensibles defectos.

NAVARRAS.—1408. El rey D. Carlos III el Noble, acompañado de su corte de 600 guardias a caballo, todos ellos nobles, llega a Zaragoza, de paso para Francia siendo recibido con grandes muestras de amor y respeto y reglamento hospedado en el palacio arzobispal.

HAN FALLECIDO:

En Larraga, doña Braulia Onzani y Celaya.

En Fitero, doña Agapita Escudero, doña Melitona Calvo y don Matías Arellano, presbítero.

R. I. P.

Noticias del martes

Interpretación

Autorizada

Madrid 25 (6 tarde).

Una comisión de los integristas de Sevilla y su provincia ha visitado al arzobispo, para manifestarle que se adhieren, como católicos, a su última Pastoral.

El arzobispo les ha manifestado que el objeto de ese documento es fomentar la unión de los católicos en bien de la Religión.

Senado

El general Ochoando ha consumido el segundo turno en contra del proyecto de fuerzas terrestres, diciendo que los contingentes que se pedían antes de las guerras, eran inferiores al actual.

También ha censurado los traslados de guarniciones, que han costado sin necesidad grandes cantidades.

El orador ha pedido descanso, y durante él han sido aprobados los proyectos de fuerzas navales, pago del cupón de Aduanas y Filipinas con descuento del 20 por 100 y algunos suplementos de crédito.

Cuestión personal

El conde de las Almenas ha enviado los padrinos al director de *El Tiempo*, por un sueldo que ha publicado este periódico. También el citado periodista ha designado padrinos.

En el Congreso

Después de otras cosas de menos importancia, ha ocurrido lo siguiente:

HONOR A CANOVAS

El señor Linares Rivas ha apoyado una proposición para que se coloque en uno de los medallones del Congreso el busto del señor Cánovas del Castillo.

Se han adherido los señores Silveira, Romero, Mochales y otros muchos, oponiéndose solo Pi y Margall, quien a los cargos que por ello se le han hecho, ha contestado que, en su concepto, el señor Cánovas, a pesar de su patriotismo y buena fe, fué por sus errores el principal causante de los desastres coloniales.

La proposición ha sido aprobada votando en contra solo el señor Pi y Margall.

LOS PRISIONEROS

El señor Pi ha preguntado por las gestiones para el rescate de los prisioneros; y el señor Silveira ha contestado que juzga oportuno guardar reserva sobre ellas.

REGIONALISMO

El señor Duran y Bas, contestando a cargos anteriores del señor Romero Robledo ha dicho que, hace muchos años, no hace política en Barcelona; que no ha escrito en *La Veu*, ni sus hijos escriben desde que él es ministro; que el regionalismo no es el separatismo, si no que es compatible con la unidad nacional, aunque no con la uniformidad; que su regionalismo lo sintetizó hace años diciendo: «Si tuviera que elegir patria, elegiría a España; si tuviera que elegir cuna, elegiría a Barcelona.»

Por último ha dicho que no le parece motivo para dejar el ministerio el que lo pretenda un diputado, aunque el señor Silveira sabe siempre está a su disposición la cartera que desempeña. El señor Romero al señor Silveira: «Aceptesela su señoría.»

Madrid 25 11 (noche)

Protector de los anarquistas

Durante la suspensión de la sesión del Congreso, el señor Pi y Margall ha preguntado al señor Silveira si piensa prorrogar la ley temporal contra el anarquismo; y habiéndole contestado afirmativamente, el señor Pi le ha dicho que combatirá el proyecto con todas sus fuerzas.

Más del Senado

El general Ochoando ha combatido la idea del señor Montero Rios de que debe encargarse del ministerio de la Guerra un hombre civil, alegando que ese cargo exige costumbres militares.

Le ha contestado al señor Donoso de la Campa, de la comisión, defendiendo el dictamen. El conde de las Almenas, que no estaba presente al aprobarse el proyecto de fuerzas navales, se ha quejado de que no le haya avisado el presidente antes de proceder a la votación definitiva pues quería combatirlo.

El general Martínez Campos le ha contestado que no tenía por qué darse tal aviso; el conde ha citado precedentes; y el Sr. Merello, uno de los citados, ha dicho que el Sr. Montero Rios tuvo una vez con él esa atención.

Martínez Campos ha dejado la presidencia al Sr. Sanchez de Toca y, colocándose en los bancos, ha defendido su conducta.

La conferencia internacional

Telegrafían de La Haya que se ha extendido el acta final la conferencia, consignando el arbitraje para los conflictos internacionales; las leyes y costumbres para las guerras, haciéndolas extensivas a las marítimas, según la convención de Ginebra, y la prohibición de los proyectiles explosivos, balas dum-dum y otras cosas semejantes.

Los yankees en Filipinas

Segun telegrafían de Nueva York, la prensa arrea en sus ataques al general Otis y dice que la antipatía entre las tropas regulares y los voluntarios que están en Filipinas, es tal que ya no se hallan las unas con las otras.

Congreso-Regionalismo

En la segunda parte de la sesión del Congreso el Sr. Romero Robledo ha dicho: Que en Barcelona sobre una autoridad, por que en el orden de la plaza se censura al gobernador civil.

Que en la fiesta dada en el Circulo de Bellas Artes se suprimió del programa una obra titulada «Gloria a España», por negarse a cantarla algunas sociedades afectas al alcalde de Barcelona.

Que se advirtió al almirante francés que no fuese su música, para evitar que por cortesía tocara la marcha real.

Que el Sr. Obispo de Vich ha escrito obras regionalistas en catalán y ni habla ni permite le hablen en castellano.

Ha quedado este asunto en el orden de día para mañana.

La sesión ha terminado a las nueve y cuarto, sin avanzar gran cosa en la discusión del proyecto sobre las Deudas, cuya totalidad está combatiendo el Sr. Canaizjas.

El Banco

Después de una reunión que hoy ha celebrado el consejo del Banco de España, el gobernador de este, conde de Torreaznar, ha visitado al Sr. Silveira, para concretar los términos de la fórmula de arreglo entre el Banco y el Gobierno.

Noticias diversas

El marqués de Cerralbo ha dicho que va a visitar al jefe del Gobierno francés, para protestar contra su expulsión de la frontera.

De París dicen que allí no existe ningún centro catalanista, ni hay quien favorezca las tendencias separatistas de algunos catalanes.

En la zona minera de Bilbao continúa la huelga, pero hay tranquilidad.

La escuadra francesa ha llegado a Mahón, donde le esperaba un gran gentío y se preparan festejos en su obsequio. El jueves saldrá para Tíolon.

De San Sebastian

El día político

El ministro de jornada no ha despachado hoy con la Reina, por no tener que llevar decreto, a la firma ni que tratar de asunto alguno político con ella.

El marqués de Pidal ha estado en su oficina, instalada en el gobierno civil revisando algunos expedientes y despachando correspondencia particular.

No ha habido movimiento político.

Banquete

El alcaide de esta ciudad, señor conde de Torre-Muzquiz, ha invitado a almorzar al gobernador militar, general Illescas, al civil, conde de San Roman y al comandante de Marina del puerto, señor Llopis.

El general Maclá, que también estaba invitado no ha asistido por hallarse indispuesto.

Visitas

El comandante del crucero *Temerario* ha visitado al general gobernador y al comandante de Marina, los cuales han conferenciado con aquel después del almuerzo con que les ha obsequiado el alcaide.

La corte

La familia real ha salido de paseo en carruaje por la carretera de Rentería, regresando a Miramar al caer la tarde.

Esta mañana ha estado en la playa, donde el rey ha jugado un rato.

Concierto

En el Gran Casino se ha verificado esta tarde el primer concierto clásico de la temporada. La orquesta dirigida por el maestro Gohl ha ejecutado admirablemente el programa, del que formaba parte la sinfonia de Saint-Saens, que se ha ejecutado por primera vez en esta ciudad.

Los amateurs esperan pasar muy buenos ratos con esos conciertos.

El público será muy numeroso.

Tetuan

Se asegura que el duque de Tetuan llegará a esta ciudad dentro de cuatro ó cinco días.

En Pasajes

Con gran concurrencia y animación se ha celebrado en Pasajes una romería, a la cual ha asistido mucha gente de San Sebastián.

Han sido lidiados dos toros, y el Orfeon ha cantado varias obras.

Recepción regia

Aun no ha fijado la Reina el día para la recepción que ha de verificarse en la casa del Ayuntamiento.

USUNARIZ

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

San Sebastián 26 (2 madrugada).

El colifón que se ha hallado en el Gran Casino, ha estado muy brillante.

La Terraza y todas las dependencias estaban llenas de distinguido concurso.

La orquesta dirigida por Gohl, ha recibido muchos aplausos.

En el parque Alderdi-eder se han quemado fuegos artificiales.

USUNARIZ

En la Audiencia

Se ha señalado para hoy la vista de la causa contra Atanasio Arteta, por disparo y lesiones.

Defenderá al procesado, el señor Sembrario, actuando de procurador el señor Abadía. Declararán seis testigos.

Se ha dictado sentencia absolviendo a Julio Marcelino Garcia y Elizalde, Emeterio Nieto y Sanz (a) Machin y Mariano Adrian Lucea y Fernandez en la causa que se les seguía por el delito de lesiones, declarando las costas de oficio.

Alhama y Zaragoza

25 de Julio de 1899.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Mi estimado amigo: En coche particular, que por cinco se paga a subido precio, hice el regreso del Monasterio a Alhama de Aragón.

Como faltaban varias horas para la salida del tren, dediqué el tiempo a visitar las famosas termas de Matheu.

En los jardines vi reumáticos con expresión atorrida, que me dieron lástima, y en el estanque grandes peces negros que me dieron miedo.

Dijo aparte los enfermos, porque, desgraciadamente, enfermos se ven donde quiera; pero peces, peces como aquellos, sólo los hay en Alhama.

En grande y magnifico estanque de cristallinas aguas que permiten ver el fondo con todos sus detalles, viven no sé si cientos ó millares de hambrientos peces, que en bandadas y con velocidad pasmosa se acercan a la grilla en demanda de comida.

Estos peces no tienen escamas en las que al herirlas la luz despidan colores metálicos, como sucede con los que residen en los rios y que tan agradables son a la vista; estos peces están vestidos de harapos, de un negro sucio y repugnante.

Es verdaderamente horrible la lucha que se entabla al disputarse las migajas de pan que se arrojan al estanque. Se amontonan de tal manera al querer apoderarse de la presa, que subiendo los unos sobre los lomos de los otros, quedan varios de ellos fuera del agua agitando fuertemente las aletas y la cola hasta que abren brecha y se sumergen.

Cual si fuera un pescador, até al extremo de una cuerda sujeta a un palo, un panecillo entero; arrojé el inmenso cebo al agua y unos segundos después había desaparecido por completo en el vientre de aquellos voraces animales; pero qué poca tan espantosa!

Le aseguro a V. Sr. Director que aquello no entretiene; aquello horroriza.

Yaya un espectáculo que se ofrece a los enfermos.

Afortunadamente los barbos no gritan ni lloran, pues de lo contrario no podrían resistirse los gritos de rabia unidos a los lloros de dolor.

Admirado yo de que en aquel estanque los peces grandes no se comieran a los peces chicos, contestó la vendedora de panecillos:

—Ahora no, porque los banistas les arrojan migajas; pero en invierno es otra cosa.

Al pasar por un puentecito que conduce a la isleta donde hay una casita en que se halla la vieja de cartón que hace calaca, vimos a nuestros pies nadando varios peces negros con listas blancas tenidas de sangre; los desgarraron en la piel, eran, sin duda, las heridas que se producen en la lucha por la existencia.

Por lo demás, Alhama, fuera de sus cinco balnearios, no ofrece nada de notable, nada que la distinga de otro cualquiera pueblo de Aragón.

EN ZARAGOZA

La víspera de San Juan me hallaba en la capital de Aragón.

Allí estuve tres días gozando de un calor sofocante, de un viento Sur irresistible, y de un polvo que cegaba.

Pero eso, si, disfruté de todo. De un paseo en góndola por el Canal, del cierre de tiendas, de una zarzuela con chulapos; del motin, del baile en Torrero, de las pedradas a la guardia civil y al general, de la yerbana de San Juan con farolitos de colores, de los tros, de música en el café de «la Iberica»; de los expedientes cuyas hojas sueltas volaban a la calle de las oficinas de la Diputación, cual si fueran nappes arrojados por jugador desahogado.

Muchas de estas cosas y las carreras del pueblo, y las cargas de caballería, y el echar la casa por la ventana, y el hombre con la cara ensangrentada y la hoguera con sillitas y butacas y el ir y venir tropas, las presencié desde mi palco, es decir, desde el balcón de la «Fonda de Europa».

¿Quiere V. cosas más variadas y más seguidas en solo tres días? Allí, allí, hay que ir a pasar bien el tiempo.

No sé yo quien se meta a contarle a V. los motivos que el pueblo tuvo para echarse a la calle. Porque esto además de ser *fiambre*, se lo sabe usted del memoria.

Lo que sí le diré, porque estoy convencido de ello, es que no puede responderse de lo que hará el pueblo, cuando el pueblo se halla excluido; que esto es jugar con fuego y el que con fuego juega, a quemarse se expone, así se llame el jugador Basilio Paraiso ó Paraiso Terrenal.

La manifestación de protesta iba bien, iba correcta; pero una voz o una puertita que no se abre, o una piedra que se lance; es a veces la causa de que entre la descomposición y se produzca el motin.

A mi entender los muchachos que allí habla, como dice Cervantes de Riconote y Cortadillo; cinto descaídos, rotos y maltratados; que las medias eran de carne y la camisa almidonada con brasa; que estaban himplos de polvo y paga pero no de malicia y de desearo; fueron los que dieron el grito, los que arrojaron, la piedra dando lugar a aquella jornada en que el pueblo se mostraba tranquilo; convirtiéndose aquella plaza en un infierno, cuando se habla convenido en que fuera un paraiso.

Otro elemento también perturbador, cuando se trata por las masas de manifestaciones pacíficas, son esas mujeres pelnadas por el aire, de rostro tostado, que levantan y muestran sus fornidos y desnudos brazos, en son de amenaza que rien y aplauden y que dan voces descompuestas desde las últimas filas exaltando a que principie la lucha.

Hay que cortar el cuello a las gallinas si tratan de cantar como los gallos, dice un proverbio árabe.

Exuso explicar el efecto que producirían aquellas furias mezcladas con el pueblo y con los individuos de la Cámara de comercio que no trataban de turbar el orden público.

Después, después las vi a la puerta de la fonda en medio de la mayor algazara, con muestras de singular alegría; quemar los muebles que hablan salido por la ventana del gobierno civil, y que los traviesos granujas iban a buscar a las primeras filas sin temor a los sabies de la fuerza armada.

¿Qué razón tiene el que dijo: «esta clase de mujer y la cebolla que apesta, son dos cosas ligamere repugnantes.»

Pues bien; esta canalla, en muchas ocasiones, es la que desacredita ciertos actos del pueblo,

Jamás había presenciado un espectáculo de esta naturaleza, pero Dios me libre de presenciar otro.

La actitud tumultuosa de un pueblo vestido con traje del trabajo, el ir y venir de los soldados con el fusil cargado y la bayoneta armada, las cargas de la caballería, las carreras que se producen, los toques constantes de clarín, el ruido de los vidrios de los faroles rotos, la toma de posiciones por las tropas, las puertas y ventanales cerrados en todas las casas y en todos los comercios, los tiros que se disparan, los heridos que caen y las camillas de la Cruz Roja que cruzan en todas direcciones, le digo a V. Sr. Director, que me ponían la carne de gallina a mí, que no tengo obligación de ser valiente, pues ni soy soldado ni descendiente de don Rodrigo Díaz de Vivar.

Y no era lo peor esto que yo oía y presenciaba, sino las abultadas y horrorosas noticias que nos referían los camareros de la fonda, que a su vez se las habían dado a ellos desde la calle por el visillo de la puerta cerrada a cal y canto.

Por la noche había relativa tranquilidad, y yo después de encomendarme a San Benito Palermo, pues prefería un palo a un tiro, me aventuré a ir al teléfono para comunicar la mala nueva a EL ECO DE NAVARRA.

Eran las nueve. Los soldados estaban en las bocacalles sobre las armas, los centinelas se paseaban y las parejas de a caballo marchaban de un lado al otro al trote. La calle estaba medio a oscuras, pues no había focos ni comercios, ni cafés, ni estancos abiertos, en todo el Coso. Tres ó cuatro paisanos vi en todo el trayecto. En el teléfono oí: «No le quepa a Vd. duda, mañana se reproduce.» Y al volver, decía una mujer a un individuo: «Pero si no hay una panadería abierta para comprar pan para mis hijos.»

Excuso decir a Vd. la satisfacción que experimenté al llegar a la fonda sana, salvo y perdonado por los soldados de la calle.

El primer cuidado fué hacer la maleta y luego esperar con impaciencia a que dieran las cuatro de la mañana para meterme en el omnibus.

Efectivamente, a esa hora, el regimiento de Ingenieros estaba a las puertas del Hotel; los soldados tumbados en la acera y los oficiales sentados en sillas.

En la estación, un regimiento de caballería y mientras ellos estaban montados y tenían preparadas las carabinas para emprender la lucha, yo emprendí mi viaje y llegué a Pamplona.

El señor del teléfono salió profeta, el motivo se reprodujo. Suyo afecmo.

N. ESPOZ.

Acuerdos de la Diputación

(Día 24)

Se acordó devolver bajo recibo al Ayuntamiento de Ochagavía los justificantes de cuentas municipales de 1897.

Se nombraron vocales de la Junta de Abastos de Sada a don Vito Uriz y don Alejandro Morlones; de la de Carcastillo a don Eulalio Alfonso, y de la de Caparrosa a don Crispin Lasterria y don Pablo Monente.

Se desestimaron los recursos interpuestos por don Nemesio Calvo y don Remigio Perez, de Tudela y don Juan Eraso, de Artazu, contra los respectivos capitales catastrales.

A virtud de nueva reclamación del alcalde de Iratxe, sobre que se reforme el acuerdo de carácter general de 15 de Junio último, dictado en el expediente incoado por don Ramón Huarte y otros foranos de Huarte-araquil, sobre aprovechamientos forestales, se declaró que se esté a lo acordado ordenándose al Ayuntamiento Huarte-araquil cumpla inmediatamente y en todas sus partes la referida circular-decreto de 15 de Junio último.

En vista de las denuncias presentadas por la Dirección de Montes, contra vecinos de Tribas y Noain por corta de chaparros los primeros y por daños causados de el vivero provincial por tres cabras de los segundos, se acordó ordenar a los alcaldes respectivos cobren de los denunciados las cantidades correspondientes, ingresándolas en Tesorería provincial para trabajos de repoblación.

Se autorizó al Ayuntamiento de Valcarlos para conceder temporalmente a don Ecequiel Robles, el terreno necesario para la construcción de una casa de máquinas, dentro del perímetro de las minas «La Lejana» y «Non Plus Ultra», pudiendo exigirle cuando considere conveniente la correspondiente indemnización de los terrenos que en la construcción ocupe.

Se dió cuenta del expediente incoado por don Isidro Catalán, don Balbino Huarte y otros suplicando, en representación de la sociedad de Corralizas de Artajona, se ordenara al Ayuntamiento de dicha villa, que en cumplimiento de la sentencia dictada por el Juzgado de primera instancia de Tafalla en 3 de Septiembre de 1898 les pagase: a una parte la cantidad de 114.042 pesetas 24 céntimos, importe de los censos y capitales hipotecarios huidos é intereses satisfechos; a otra, la cantidad de 5.078 pesetas en que consistía la mejora, por la plaza y casa construida en ella agregada al molino que vendió; las costas del juicio y los intereses vencidos y los que se vencieran en lo sucesivo; todo lo cual ascendía en la fecha de 19 de agosto último a la cantidad de 126.329'65 pesetas; y teniendo en cuenta que la veintena de Artajona no ha evacuado el informe que se le pidió y que el silencio de la misma en asunto de tanta importancia, induce á creer que reconoce como legítimo el crédito que se reclama; se acordó ordenar al Ayuntamiento de la citada villa pague a los reclamantes en el término de 30 días la cantidad referida; ordenándole también que en el caso de que carezca de fondos, forme en el término de diez días y someta á la aprobación de esta Superioridad el presupuesto extraordinario correspondiente para el pago de aquella suma y de los que en lo sucesivo deban satisfacerse por costa del pleito é intereses de demora; debiendo el alcalde, bajo su exclusiva responsabilidad acusar recibo y remitir copia del acta de la sesión extraordinaria que deberá celebrarse en el término de este decreto.

Por su conocimiento y efectos consiguientes se acordó trasladar al Ayuntamiento de

Caparrosa el informe emitido por el Arquitecto provincial, del reconocimiento practicado del terreno sobre que se asienta una parte de las casas de la citada villa, con motivo del desprendimiento de tierra que ha ocurrido.

Crónica pamplonesa

Heme aquí metido de rondón en la calle de Chinchilla, entre el gentío que todavía el martes, fiesta de Santiago el Mayor, se apronaba á la entrada de las barracas de espectáculos, para presenciar estos una vez más, antes de que desaparezca el último vestigio de las ferias de San Fermín.

El humo, que procedente de las calderas donde se fabrican los churros, satura la atmósfera; los acordes de los organillos con su trompetaría, y los silbidos de la máquina de vapor que hace funcionar á aquellos; los conciertos de instrumentos de viento solos, ó acompañados de bombo y platillos; el ensordecedor griterío con que los artistas ambulantes quieren atraer al público; el fantástico aspecto que las gentes toman al pasar de la plena luz quedamina el espacio frente á las barracas, á la obscuridad que reina en los sitios no iluminados por ellas; todo este abigarrado conjunto de impresiones de humo, ruido, música, luz, colores y movimiento da á la calle de Chinchilla y su adyacente, el aspecto de las zahurdas de Platón descritas por el satírico Quevedo.

Lo primero que allí llamaba la atención porque lastimaba á la vez la garganta y los ojos, es la instalación de las churrerías, artículo de tan extraordinario consumo, que no debe asombrarnos, saber que puestos á continuación unos de otros los churros consumidos, formarían larga cuerda, capaz para dar la vuelta al mundo.

¿Qué os parece mucho cordel? Pues aunque así sea, no tenéis más que pensar en que cada uno de esos vendedores ha pagado 25 pesetas por tener dos días más de venta y calcular cuantos metros han de vender para obtener el gasto, más la ganancia que realizan.

Al lado de esos talleres de fabricación de pastas alimenticias, se han instalado todos los fenómenos que en estas ferias han sido muy abundantes.

Una niña que solo tiene cuatro dedos en cada una de las extremidades, se exhibe entre una colección de figuras de cera que con su mirar fijo y la palidez cadavérica, de su semblante, infundían pavor en los ánimos más esforzados; pero lo que espantaba sobre toda ponderación era la maldad de cierta menegida, que introducida á su hermano y á su novio en casa de su amo, un banquero á quien van á robar la caja. La infame, la perversa criada, alargó á su amo echándole (según rezaba el cartel) un dormitorio en el tñ; asusta pensar en los apuros del pobre banquero para tragar se el dormitorio, sobre todo si estaba amueblado, y supiésemos que para bien suyo moriría sin terminar la digestión.

El espectáculo de los perros y monos amaestrados y el burro sabio no es nuevo. En el mismo sitio se veía también la hija del aire, joven que apoyando el codo en una columna y durmiéndose á voluntad del director, giraba en todos sentidos, sirviéndole de eje el brazo é impulsada por el aire de un abanico. Al terminar su trabajo se restregaba blandamente los ojos como si saliera de un pesado sueño, y aparecía una pareja de belladores que la emprendían con una danza africana, donde no había más que ver, y á la cual llamaban jota.

Impresionado todavía con la danza anterior entré á visitar un microcefalo, de catorce que á mí me pareció un niño de cinco años, privado del entendimiento; era un desgraciado idiota que no puede ni mantenerse de pié. Vi también la mujer de cuatro jernas, joven de un regular busto y que en las rodillas le sacian además de las pantorrillas terminadas en raquillos pies, unos muñones que vienen á ser como otras piernas embrionarias. Esta mujer se disponía á bailar, provista de castañuelas; pero recordando el baile de la otra caseta en donde no tenían más que dos piernas cada persona, no tuve valor para esperar lo que esta haría con cuatro.

Otras varias casetas paso por alto, por no cansar á los lectores, y me ocuparé de dos que han adelantado en un mes el calendario realizando su Agosto en pleno Julio. Estas dos barracas tan favorecidas de la suerte, han sido las tituladas: «Salón recreo» y «Cinematógrafo Farrusín».

En el «salón recreo» componían el programa varios números ejecutados por niños. Tres de estos pequeños hacen ejercicios acrobáticos que, así quisieran hacerlos muchos grandes que trabajan en circo grandes. Otro hace muy bien los ejercicios de dislocaciones conocidos por el nombre serpiente ó el hombre de goma. Hay una pareja de niñas, muy niñas, que con otro pequenuelo bailan toda clase de bailes en jalucos con muchísima gracia; y el número final, ejecuta una joven morena, natural de Puenta la Reina (per accidens), que dejó de ser niña y con su bella cara, sus diminutos pies y los desni-veles corpóreos, ha cautivado la atención del público del sexo fuerte que presenciaba su trabajo.

El cinematógrafo, espectáculo modernista, es una invención muy curiosa y de teoría muy sencilla. Se obtienen fotografías varias de un hecho cualquiera; si las fotografías se sacan en bastante número para tener muchas posiciones de un mismo movimiento y se colocan ordenadas en una larga cinta, bastará pasarlas con rapidez por delante de la vista para que esta las perciba todas seguidas, sin soluciones de continuidad y se reproduzca por tanto el movimiento fotografiado.

De esta manera se obtienen muy bellas representaciones de todas las escenas de la vida, entre las que sobresalen por la fidelidad de los efectos, todas aquellas en que se ve agua.

Queda todavía un progreso que realizar, el cual permitirá reproducir con mucha exactitud aquellas escenas; consiste este adelantado en combinar el cinematógrafo con el fonógrafo y logrando el sincronismo de los dos aparatos, se verán los sucesos y se oirán cuantos ruidos y voces intervengan en ellos.

Estas diversiones descriptas han sido muy visitadas durante la feria; pero en ella no ha habido currillos, entretenimiento variadísimo, pues aunque en ellos todo era cuestión de estacazos, unas veces los recibía la mujer, otras la suegra y en fin cualquiera otra persona, y además se oían muy buenas cosas. Aun recuerdo una ocasión en la cual el que maneja los currillos se tragó una especie de silbato que ponía en la boca para modular la voz de una manera extraña. Desaparecieron los currillos y se notó bajo la cortina gran agitación asomándose el jefe de la barraca dijo: Respetable público, puede estar tranquilo; en mi larga carrera he tragado más de veinte veces, precisamente el mismo silbato que ahora cuencis desgraciadas.

MONJARDIN.

GACETILLAS

Bodas.—Los señores de Miranda han solicitado para su hijo Jacinto, viceconsul de España en Marsella, la mano de la señorita Dolores Inarra y Dolagaray.

De otras bodas concertadas pueden dar también alguna noticia: Se anuncia la de una señorita que habita en la calle más corta de Pamplona y en cuya casa se manejan monedas de muy diversas naciones, con un joven que sabe conmovér al auditorio con su palabra.

También parece próxima la de un hijo de Marte, con una señorita, por cuyo establecimiento, situado en una gran plaza, desfilan á principio de estación muchísimas señoras.—M.

El martes último, en la misa mayor de la Catedral, predicó un notabilísimo sermón el M. I. Sr. D. Tomás Fornes, canónigo magistral, asistiendo una concurrencia distinguida, más numerosa que de ordinario y en la que se encontraban catedráticos del Seminario y otros hombres de ciencia.

No es posible hacer un extracto del elocuente sermón del doctísimo magistral, que en periodos brillantes y elocuentes fustigó los vicios y errores de la actual sociedad indicando, al mismo tiempo, el remedio de los mismos. Habló de la decadencia de España, del naturalismo, racionalismo, socialismo y otros errores, haciendo notar, como signo decadente, que apesar de tanto desastre, tanta miseria, tanto infortunio, el pueblo aun tiene humor para divertirse.

Se nos indica que llamemos la atención de quien corresponde, hacia un abuso que se comete con lamentable frecuencia en esta época del año.

Nos referimos á los muchos incendios que ocurren en los montes de Navarra por la malhadada costumbre de querer destruir los matorrales mediante el fuego, aprovechando siempre, imprudentemente, la circunstancia de reinar el viento Sur, y por cuyo motivo raro es el verano en que no tengamos la pena de ver desde los paseos de la misma capital alguna de esas grandes hogueras que duran dos y tres días.

Bueno sería, por tanto, que nuestra celosa Diputación hiciera recordar á sus empleados y á los alcaldes—y aun mejor, cumplir severamente—las disposiciones que tiene dictadas para evitar tan grandes daños ó castigar á los causantes de los mismos; así como también que el digno señor gobernador civil, por su parte, viera de recomendar á la benemérita la represión del peilgrosísimo abuso expresado.

Para enterarle de un asunto que le interesa se presentará en el Negociado de Estadística del Ayuntamiento el soldado reparado Fermín Monaut Irigoyen.

Con gran animación se han celebrado las fiestas de Viana.

Las funciones religiosas han sido tan solemnes como en años anteriores. El panegirico de Santa Maria Magdalena, pronunciado por el presbítero don Modesto Nájera, fué muy notable por su forma y fondo.

Las corridas de vacas fueron muy divertidas y sin dar ocasión á ningun accidente grave, aunque no faltaron revolcones.

Los fuegos, iluminaciones y bailes públicos estuvieron muy bien.

El regimiento de caballería Cazadores de Almansa, celebró la fiesta de Santiago con una misa y rancho extraordinario á los soldados.

Los jefes y oficiales destinaron para el colegio de huérfanos de la guerra las cantidades que en otros años empleaban en celebrar un banquete.

Ayer se celebró una misa por los difuntos del arma.

El segundo premio de la rifa á beneficio de Garralda, único que ha resultado adjudicado por virtud del sorteo, y consistente en doce cubiertos, cucharas, etc., de plata de ley, fué entregado ayer, pasando á ser propiedad de una familia de Barasoain, poseedora del billete número 73, que resultó favorecido con ese premio.

Nuestro amigo el señor marqués de Montesa, diputado á Cortes por Tafalla, dirigió el otro día en el Congreso el siguiente ruego:

«Voy á dirigir un ruego al señor ministro de Fomento.

Son notorios los grandes perjuicios que se irrogan á toda la agricultura por las falsificaciones que se cometen en la fabricación de vinos y alcoholes; yo no dudo de los buenos propósitos que animan al Gobierno de S. M. y tengo la seguridad de que ha de poner en vigor la ley que existe, persiguiendo de una manera enérgica á los falsificadores de nuestros vinos y alcoholes. Este ruego lo hago en nombre del distrito que tengo la honra de representar, y creo que á él se adherirán todos los señores diputados que representan comarcas productoras de vino.

El señor ministro de Fomento contestó que tendrá mucho gusto en tener en cuenta el ruego que le habla dirigido el señor marqués de Montesa. Este habló después de la sesión sobre el mismo asunto con el marqués de Pidal, y según nos ha escrito se halla dispuesto, si no se hiciera nada en tan importante materia, en repetir en la próxima reunión de las Cortes su petición.

La Asociación de la «Obra expiatoria» en sufragio de las almas abandonadas del Purgatorio celebrará la misa mensual el día 28 á las siete en San Fermín de Aldapa.

El martes por la tarde estalló un incendio en el campo y corral inmediatos á la casa número 93, del barrio de la Rochapea, situada en el camino que va de la estación á Capuchinos.

Acudió al lugar del fuego el material, la primera brigada de bomberos y otros individuos del cuerpo, varias parejas de la guardia civil y algunos vecinos de las casas más inmediatas. Logróse contener el fuego que amenazaba propagarse con gran intensidad.

El incendio destruyó 240 fajos de trigo y 100 de hierba seca, quemándose diez cerdos y algunas aves de corral.

Ayer oimos que habia ocurrido en Villava un incendio en una era, por imprudencia de unos chicos. El fuego dicen que prendió en un monton de mies, que pudo salvarse en gran parte por haber acudido á tiempo á apagar las llamas.

Todos estos días pasan los trenes procedentes de Zaragoza con gran número de peregrinos valencianos, que marchan á Lourdes. Gran número de estos romeros se detienen durante algunas horas en Pamplona, con objeto de visitar esta población.

El paseo de la Taconera estuvo en la tarde del domingo concurridísimo por modo notable, hasta el extremo de que no se podía casi dar un paso.

A ello convidaba la música, que es un gran atractivo y lo hermoso de la temperatura, que nada tenia que envidiar á la de la costa.

Hemos tenido el gusto de visitar la fábrica de limonadas gaseosas y sifones que don Luis Ros tiene instalada en esta ciudad, establecimiento que apesar del corto tiempo que lleva de existencia ha conseguido merced á lo excelente de sus productos y á los perfeccionamientos introducidos en la fabricación que los principales establecimientos de esta capital y de la provincia se surtan de dicha casa, por cuya distinción su propietario señor Ros dá las gracias por nuestro conducto.

Según nos manifiesta dicho señor, se propone ampliar muy en breve su fabricación elaborando toda clase de refrescos pertenecientes á este ramo como son grosellas, zarzas, granadinas etc., etc.

Se desea averiguar el paradero de Pedro Alvarez Vida, joven de esta ciudad, que desapareció de su domicilio el día 22 del mes corriente.

Sorprendidos por la guardia civil cuando estaban en el rio dedicados á pescar con dinamita, han sido denunciados diez jóvenes de Peralta.

En la presa del molino de Marañón se ahogó, hace días, una mujer, que se supone se metió en el agua á bañarse.

Según una disposición que acaba de publicar la Gaceta, la correspondencia que se dirija á las islas Marianas, Carolinas y Palaos, y á la procedente de dichas islas se le aplicará la tarifa general y todas las demás disposiciones de la Unión universal de Correos.

Por la sala de Gobierno de esta Audiencia han sido admitidas las renuncias de jueces municipales presentadas por don Pedro Sanchez, de Petilla de Aragón; don Martin Urrutia, de Esteribar; don Javier Azpilueche, de Abaurra-bajas; don Eleuterio Ancin, de Cabredo; don Valerio Andueza de Arnanarache y don José Zamarrivide de Unzué.

Según prospecto que hemos recibido, con motivo de las fiestas que en Azpetzia se celebrarán en honor de San Ignacio de Loyola, habrá dos corridas de toros, de la ganadería navarra de Diaz, los días 31 del actual y 1.º de Agosto, siendo lidiados por Toledano y Morenito.

El día 2 del mismo mes otra corrida en que los lidiadores serán aficionados del país.

También habrá fuegos artificiales, partidos de pelota, pelcas de carneros y músicas.

Durante la tercera semana del mes corriente se ha recaudado en el mercado por alquiler de sitios 681,86 pesetas; en la alhondiga 3.654,12; en puertas 1.763,06; en carnicerías 6.678,15.

Del penal de Cartagena han sido destinados al de Ceuta los confinados Pablo San Agustín, Cipriano Nicor, Florencio Garayoa, Evaristo Garuza, Maximino Equisosin, Matías Garayalde, Miguel Zuazu, Leon Santana y Martin Senosiain y Abaurrea; y del penal de Tarragona han sido trasladados al penal de Ceuta Mariano Gregorio Echarrri y Nicolás Gallipienzo.

Según telegrama recibido por don Ricardo Samanlego Corredor de Comercio de esta Plaza y Agente de la Compania Transatlántica el día 26 á las 3 y cuarto de la mañana llegó á la Corona el vapor correo Montevideo procedente de la Habana y Puerto-Rico sin novedad.

En una acequia del regadio de Tafalla se encontró el lunes á la tarde el cadáver de una mujer, cuya muerte se supone debida á que estando aquella cogiendo fruta de un arbol, se cayó de cabeza á la acequia.

En una era de Villava se quemaron anteayer, al parecer casualmente 112 fajos de trigo. Las autoridades, guardia civil y vecinos dario impidieron que se propagara el fuego á las eras contiguas.

Hay que rendirse á la evidencia: el Agua de Colonia de Orive es mejor y cuatro veces más barata que muchas extranjeras. Frascos desde 3 reales. En Pamplona, farmacia de J. Valencia.

Los parches de Wasmuth los callos pueden ser llevados todo el día.

Miscelánea.

Notas cómicas: Gedebo conversa con un amigo. —¿Conque dice usted —exclama el amigo— que tuvo usted un hermano gemelo? —¿Tanto, que nuestros padres no podían distinguirlos. —¿Y murió el otro ha e mucho tiempo? —Dos años ha. —Estoy reflexionando que, siendo tan mala la semejanza de su hermano con usted, debe usted abrigar una horrible duda. —¿Cuál? —Si murió usted ó su hermano.

Un célebre escritor francés almorzando en casa del doctor Gistal, almorzador eminencias de la población.

Al terminar la comida, el doctor, trayendo á lumbro, dijo al insigne poeta: —¿Quisiera que honrara usted este álbum escribiendo en él alguna cosa. —Con mucho gusto. No puedo negarle nada.

Y cogiendo un lápiz, escribió lo siguiente: «Desde que el doctor Gistal se ha cerrado el hospital, el doctor, que iba siguiendo con la idea que el poeta escribiere; no pudo contenerse y exclamó: —Muchas gracias; no merezco elogios grandes.

El poeta siguió escribiendo, y puso como título de la redondilla: «...para hacer seis composiciones.»

Pensamientos: Nadle vale menos que una mala lengua. Temed al que os teme.

Charada: Es don uno Primera tercera un pobrecillo dos prima, de carácter muy tres cuarta y me tiene en gran estima. Como por todo me cuarta, al momento que me ve suele decirme, ¡qué genio! ¡qué feliz, hombre, es usted! Le conocí ya hace tiempo escribiendo en un diario prima segunda tres cuarta, titulado El Campaario.

Solución á la anterior O-LAZ

Es don uno Primera tercera un pobrecillo dos prima, de carácter muy tres cuarta y me tiene en gran estima. Como por todo me cuarta, al momento que me ve suele decirme, ¡qué genio! ¡qué feliz, hombre, es usted! Le conocí ya hace tiempo escribiendo en un diario prima segunda tres cuarta, titulado El Campaario.



—Mía tú, Celidonio, dicen que has estado empleado en la cárcel y no lo creo.

—Pus hay de to. Como estar allí he estado ¿sabes? Porque uno sabe dir á toas partes; pero en lo de empleado hay mayormente cierta desageración.

ESTAFETA LOCAL

EL TIEMPO

Temperatura máxima de anteayer 59. Id. mínima de ayer 41. Altura barométrica á las nueve. Ce la uñana 30 milímetros. Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas, en kilómetros por hora. Dirección dominante.

CARCEL DE PAMPLONA

Existencia en el día de ayer: De causa pendiente 22. Arresto mayor 13. En expectación de marcha 23.

Total 58

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones: NACIMIENTOS.—Varones, 1; hembras, 1. DEFUNCIONES.—Magdalena Mendia, de 28 años de Ibarbe Martin Bueno, de 2 años, de Pamplona; Miguel Imaiz, de 35 años, de Morentin; María Nuin, de 26 meses, de Pamplona; Julián Solá, de 2 años, de id.; Pascasio Oroz, de 27 años, de id.; Francisca Aleman, de 8 meses, de id. MATRIMONIOS.—Ninguno.

EN EL ALMUDÍ

Cotización oficial. Precios medios que rigieron ayer: Trigo nuevo á 20,15 reales robor; cebada nueva 10,20; habas duras 15,40; beza 15,30. Trigo vendido 35 robor y 7 almudes.

MERCADO DE CEREALES

Cotización particular. Los precios que rigieron ayer en esta capital son los siguientes: Trigo nuevo á 20,15 reales robor; cebada de 10 y 11 á 10 y 11; avena á 10; habas de 11 y 12 á 11; alhoiva á 15; glon á 13; boza á 14 y 15; escanda á 8.

VIAJEROS

Han llegado á las fondas y casas de huéspedes de esta ciudad, las personas siguientes: Don Julián Ringuensola, Mr. Rastler y señora, don M. Victor, don José Alvaroz, don Federico Lamonge, don Federico Prato, don Joaquín Larrañaga, don Eugenio Garcia.

EN EL MATADERO

Rosas sacrificadas, bueyes 6 vaas 7, toros 47, carneros 15, ovejás 33, corderos 47.

Boletín religioso

SANTORAL

DIA 27 JUEVES.—San Pantaleón, mártir. Fué este Santo un famoso médico, que sanaba toda clase de enfermedades en virtud del nombre de Jesucristo. Convirtió á muchos infieles, y entre ellos á su padre, que murió santamente. Acusado á Maximiliano, dispuso le prendieran y le hizo padecer crueles tormentos. El día 27 de Julio del año 511 le decapitaron, y la oliva á que estaba atado se le vió cargada de frutos. En el real convento de religiosas Agustinas de la Encarnación de Madrid se venera una pequeña porción de la sangre de este santo mártir, la cual se liquida milagrosamente todos los años en la víspera y día de su fiesta.

También se conmemoran hoy Santos Felix...

Hay gran diferencia entre el movimiento de la cólera...

CULTOS

Oficio de San Vicente de Paul con rito doble...

En la Catedral.—A las nueve horas menores...

A las tres y media vísperas, completas, rosario...

A las ocho rosario de los esclavos.

En San Saturnino.—Cuarenta Horas. De seis y media...

En San Ignacio.—A las nueve de la mañana...

Y ocho de la noche, novena a San Ignacio de Loyola.

En las Descalzas.—A las siete y media de la tarde...

SERVICIO RÁPIDO

El Eco de Navarra

Por teléfono

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid, 26 (6 tarde).

En el Senado

Después de varias preguntas de escasa importancia...

EL GENERAL WEYLER.

Ha pedido economías en el personal y en el material del ejército...

Después ha dicho que, muerto Cánovas, le pareció plausible el programa de selección de Silvela...

Del general Polavieja ha dicho que es un buen soldado, pero mal ministro...

Es indispensable la regeneración deseada por el país y prometida por el Gobierno...

Recuerdese lo que hicieron O'Donnell, Martínez Campos y otros generales...

Lo mismo que yo pienso sobre esto muchos generales. Hablo por cuenta propia...

No estoy de acuerdo con el general Blanco en aquello de arrepentirse de no haberse sublevado en Cuba...

EL GENERAL AZCÁRRAGA

Le ha contestado Azcárraga en tonos patrióticos y levantados...

También ha contestado al general Weyler el ministro de la Gobernación...

En prueba de esto ha leído la carta de despedida del almirante Fournier...

El Sr. Dávila: ¿Qué iba a decir el almirante francés?

Continuando su discurso, ha dicho el Sr. Dato que no son fundadas las apreciaciones del general Weyler...

El Sr. Dato: Pues, si hubiera habido alteración del orden, no hubiera dicho que no la hubo.

OTROS GENERALES

Después han hablado los generales Primo de Rivera y Lopez Domínguez...

En el Congreso

Al principio ha habido preguntas desprovistas de interés general.

oficinas del ministerio existen documentos, según los cuales, en las cuentas de la embajada de España en Londres...

Ha dicho también el Sr. Muro que algunos secretarios de dicha embajada, que se negaron a firmar dichas cuentas...

El señor Silvela ha negado exactitud a las afirmaciones del Sr. Muro; y éste ha insistido en ellas.

LEY CONTRA EL ANARQUISMO

Después de tratarse de otros asuntos poco importantes, el Sr. Pi y Suñer ha preguntado qué propósitos tiene el Gobierno en cuanto a prorrogar la ley contra el anarquismo.

El Sr. Silvela ha contestado que, si se decreta esa prórroga antes de que vuelvan a reunirse las Cortes, el Gobierno dará cuenta de esa resolución a las mismas.

En vista de esto el Sr. Pi y Suñer ha protestado contra el propósito de prorrogar dicha ley, lo cual ha dicho sería un escándalo ante el mundo civilizado...

El señor Canalejas, que fué presidente de la comisión que dictaminó acerca de dicha ley, ha dicho que entonces era apropiada a las circunstancias, pero no lo es a las de ahora.

SANIDAD

El doctor Cortezo ha presentado una proposición para la reforma de las leyes sanitarias en previsión de que se propague a España la peste bubónica.

Esta proposición ha sido tomada en consideración.

ORDEN DEL DIA

Después se ha pasado a la orden del día, y el Sr. Canalejas ha continuado su extenso discurso acerca del arreglo de las Deudas.

Reformas militares

El general Pando presentará mañana al Congreso una proposición en que pide el servicio militar obligatorio, de los 20 a los 40 años...

El Sr. Silvela se lamenta de que las oposiciones prolonguen los debates contrariando los propósitos conciliadores del gobierno.

Bolsa de Madrid

Table with columns: DÍA 22, DÍA 26. Rows include Deuda perpetua, Idem id. fin de mes, Idem id. 4 por 100 ext., etc.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 26 (11 noche).

Más del Senado

El general Polavieja ha reanudado el debate sobre el proyecto de fuerzas terrestres.

Ha dicho que le parece escaso contingente el de 80.000 hombres, por que no bastarían en el caso desgraciado de que hubiera que emplear todo el ejército en defender al orden público interior y las fronteras.

Ha agradecido las indicaciones de Primo de Rivera y ha defendido su gestión en Filipinas.

Después ha hablado brevemente el general Sanchez Mira, y ha sido aprobado el proyecto de que se trataba.

El conde de Casa-Valencia ha pedido se lleve a la Cámara el expediente de las obras realizadas en la embajada de España en Londres...

Ha continuado la discusión del proyecto de bases para la nueva ley de Sanidad, contestando el Sr. Pulido al Sr. Ruiz Martínez; y se ha levantado la sesión.

Incidente comentado

En los pasillos del Congreso han sido muy comentadas estas palabras dirigidas por el Sr. Dato al general Weyler: "Su señoría, que no tuvo la fortuna de aprovechar un grande ejército para conseguir el triunfo en Cuba, carece de autoridad para lanzar amenazas a la patria, que puso a sus órdenes aquel ejército."

El marqués de Estella se ha adherido a esas palabras y el Sr. Dato ha dicho: "Me alegro de que un capitán general acepte mi afirmación. Así se ve que ya el ejército no puede ser instrumento de nadie, sino de la patria y para la patria."

Vuelta al Congreso

El señor Canalejas ha terminado su

discurso pidiendo reducción de gastos y reorganización de los Ingresos.

Le ha contestado el Sr. Laiglesia, presidente de la comisión del proyecto sobre la Deuda, defendiendo el dictamen.

Con esto ha terminado el debate sobre la totalidad y el Sr. Azcárate ha combatido el artículo 1.

Ha combatido al Banco de España diciendo que trata de igual a igual con el Estado y que su patriotismo consiste en enriquecerse a costa del país, extendiendo esta afirmación a la Transatlántica.

Villaverde ha defendido al Banco de España; y se ha levantado la sesión, a pesar de haber intentado el presidente que continuara hasta aprobar el proyecto.

Noticias diversas

Mañana marchará a Lourizan Montero Rios.

Créese que el lunes próximo comenzará la vista del proceso por la rendición de Santiago de Cuba.

En Barcelona han sido detenidos cuatro marinos franceses que desertaron de la escuadra de Fournier.

El general Polavieja marchará el viernes al balneario de Labourboule y regresará a Madrid a fines de Agosto.

Notas parlamentarias

El Sr. Romero Robledo se propone reanudar mañana en el Congreso el debate sobre el regionalismo.

El general Martínez Campos ha conferenciado con el Sr. Silvela acerca del curso y estado de los debates parlamentarios.

El Sr. Silvela se lamenta de que las oposiciones prolonguen los debates contrariando los propósitos conciliadores del gobierno.

Se habla de la probabilidad de que continúen abiertas las Cortes hasta fin de la semana próxima.

El proceso de Monjuich

La comisión del Senado que estudia la proposición del Sr. Azcárate sobre revisión del proceso de Monjuich, ya aprobada en el Congreso, ha emitido informe favorable.

El Sr. Martínez del Campo presentará voto particular.

Un motin

En Castro Urdiales (Santander) han ocurrido un motin, pretendiendo el pueblo que fuera detenido un vapor que procedente de Santander, llegó cargado de sardina.

El gobierno y el Banco

La cuestión de arreglo entre el gobierno y el Banco se halla aun en pie; pués, aunque se habla de inteligencia la fórmula no resulta todavía.

Ahora gestiona el gobierno autorización para negociar directamente con el Banco.

Francia y los EE. Unidos

Anteayer fué firmado en París y Washington un convenio comercial en el que, excluyendo los productos agrícolas, Francia concede a los Estados Unidos su tarifa mínima arancelaria, y el Gobierno yankee otorga a Francia el trato de nación más favorecida.

Explosión

En Brownville (Pensilvania) ha ocurrido una explosión en una mina de hulla, resultando cuatro operarios muertos y dos heridos.

Supresion de destacamentos

Con motivo de la reducción del contingente del ejército y del licenciamiento consiguiente del exceso de fuerza, se ha acordado la supresion de destacamentos.

Esta determinación ha causado disgusto en varias de las poblaciones a que afecta.

Gastos de Guerra

En la reunion que hoy ha celebrado la comisión de presupuestos, los vocales de las minorías han anunciado que votarán la autorización para los gastos militares de mar y tierra, pero no para mantener los 27.000 hombres que quiere aumentar el general Polavieja.

Dicen también que rebajando nueve mil hombres durante un trimestre, se cubrirían los gastos sin recurrir a créditos sepeletorios.

TERCERA CONFERENCIA

De San Sebastian

San Sebastian 26 (11:20 noche).

Una huelga

Hoy se han declarado en huelga los operarios de la carpintería mecánica del Sr. Urcola.

tre, y aunque no ha sido repuesto en ese cargo, los operarios que son 108, exigen que sea despedido.

Una comisión de los huelguistas ha expuesto a las autoridades los motivos de su actitud.

El gobernador y el alcalde han procurado una armonía, y en vista de la insistencia de los obreros, han tratado del asunto con el Sr. Urcola.

Se ha pensado, como solución, en colocar a dicho individuo en local separado de los demás.

Caso de que los operarios no se conformen, se cree que el Sr. Urcola accederá a su pretension.

La corte

La Reina ha paseado esta mañana por las calles de la población y ha entrado en varias tiendas donde ha realizado algunas compras.

Ha regresado a Miramar al mediodía y ya no ha ido a la playa.

Regatas

Han comenzado a llegar lanchas que se proponen tomar parte en las regatas que se verificarán el domingo próximo.

En esas regatas se disputarán un premio de la Reina, y tomarán parte entre otras, dos lanchas de Santander y algunas del Club Náutico de San Sebastian.

El dia oficial

El marqués de Pidal ha visitado a la Reina a la hora de costumbre, pero nada ha llevado a la real firma.

El citado ministro ha pasado un rato en su oficina, en el gobierno civil, despachando asuntos.

El marqués de Pidal ha dicho que la recepción en la casa consistorial se verificará en breve, aunque la Reina no ha señalado todavía el dia.

Telegramas y Telefonemas

Asuntos carlistas

Madrid 26 (11:55 noche).

"La Correspondencia Militar", acoge el rumor de que don Carlos ha despedido al marqués de Cerralbo, por no interpretar bien las aspiraciones del partido.

Añádese que don Carlos ha amenazado a Cerralbo con desautorizar los trabajos que realice.

Ultima hora

De San Sebastian

27 (2 madrugada).

Esta noche se ha verificado en el Gran Casino la primera función de teatro.

La compañía ha sido aplaudida en la representación de "Pepa la frescachona", "Chateau Margaux", y "La palabra siguiente está ilegible..."

La huelga de Bilbao

Bilbao 27 (3 madrugada).

Esta tarde se han colocado en Sesao cartelones anunciando que la fábrica La Vizcaya admitirá mañana a cuantos obreros se presenten a trabajar.

Sé por referencias particulares que "La Vizcaya", rechazará a 30 obreros que son considerados como los principales revoltosos. Témesese que ocurra un conflicto.

Han celebrado un meeting los obreros de la fábrica "La Vizcaya", y Altos Hornos. De los primeros la mayoría se ha mostrado satisfecha con la solución dada a la huelga.

En el otro meeting un orador expuso que por noticias particulares sabía que el Consejo de administración deseaba tratar a fin de llegar a un acuerdo. El meeting se ha suspendido.

Puedo asegurar que el Consejo de administración de los Altos Hornos se halla conforme en tratar exclusivamente con los obreros de la fábrica que no sean individuos de asociación alguna, con objeto de buscar una solución a la huelga.

Consejo

Madrid 27 (4 madrugada).

Silvela dió cuenta de las gestiones practicadas para conseguir la libertad de los prisioneros de Filipinas. El gobierno ha acordado telegrafiar instrucciones que cree tendrán éxito satisfactorio.

Advertisement for HIGIENE O.K. TOCADOR SAPONINÉ LE BEUF. Includes text about hygiene and product benefits.

Advertisement for ENFERMEDADES NERVIOSAS JARABE HENRY MURE. Includes text about nervous diseases and the product.

Advertisement for Perdida. Includes text about a lost item and a reward.

Advertisement for Dependiente. Includes text about a job opportunity.

Advertisement for Talma. Includes text about a person and a reward.

Advertisement for Barbero. Includes text about a barber and a reward.

Advertisement for Bañeras. Includes text about a bathhouse and a reward.

Advertisement for Retratos a lapiz. Includes text about portrait painting.

Advertisement for Coches en venta. Includes text about car sales.

Advertisement for Objetos para regalos. Includes text about gift items.

Advertisement for Academia preparatoria. Includes text about a preparatory school.

Advertisement for Sustitucion medica. Includes text about medical substitution.

Advertisement for Quintas. Includes text about land parcels.

Advertisement for Postes. Includes text about postal services.

Advertisement for Perdida de una vaca. Includes text about a lost cow.

Advertisement for Vino de Kola compuesto DE PINEDO. Includes text about a tonic wine.

Advertisement for Venta de vacas. Includes text about cow sales.

